

筑牢防诈反诈的坚实堤坝

■张璁

随着网络社交、在线购物等不断发展，在虚拟空间产生的电信网络诈骗也日益变化。电信网络诈骗犯罪活动已成为当前发案最高、造成损失最大、群众反映最强烈的突出犯罪。打击电信网络诈骗，是保护群众财产安全的需要，也是发展数字经济的需要。

10月11日至17日是2021年国家网络安全宣传周，其间一则消息令人振奋：今年6月至8月，全国电信网络诈骗犯罪发案连续3个月实现同比下降，自去年10月以来，打击整治非法开办贩卖电话卡银行卡犯罪“断卡”行动的成效正在逐渐显现。同时，全国人大正在推进反电信网络诈骗法的立法工作，意味着打击电信网络诈骗将有更加坚实的制度保障。

所谓“打蛇打七寸”，“断卡”就打在了犯罪的“七寸”上。犯罪分子利用非法收贩来的电话卡、银行卡进行收取、转移赃款，逃避公安机关追查，是电信网络诈骗案件持续高发的重要原因。如今随着“断卡”行动深入推进，犯罪团伙作案成本大幅提升，电信诈骗活动受到遏制。当前，电信网络诈骗犯罪治理已进入深水区。从对现行案件快速侦破，到斩断上下游黑灰产的技术链、网络链、资金链，一系列越来越深入的治理组合拳表明，今天的反诈早已不再拘泥于就案办案，已经迈向源头治理、综合治理，从根源上铲除犯罪土壤。

个人信息保护成效直接关乎人民群众切身利益。需要看到，不同于过去广撒网、随机式的诈骗手法，当前欺骗性、迷惑性更强的精准诈骗日趋活跃，

而个人信息泄露则是背后的关键因素和重要推手。无论是2019年以来在全国范围开展APP违法违规收集使用个人信息专项整治，还是今年以来诸如数据安全法、个人信息保护法等重要法律的陆续出台，个人信息保护力度不断加大受到全社会高度肯定。从转变治理思路，强化行业相关行为的监管，到强化法治保障，完善个人信息保护的立法、执法、司法等各环节，实践证明，为人民群众织密个人信息的安全网才能防患于未然。

打出综合治理组合拳，就要形成多管齐下、各方参与的治理合力。关于反电信网络诈骗法草案的说明也强调“统筹推进跨行业、企业统一监测系统建设”，这必然要求各个部门和相关企业之间相互配合、良性互动。同时，综合治理还意味着运用最

新技术和充分发挥全民参与的力量。一方面，一些犯罪分子不断翻新诈骗手法套路逃避打击，甚至将人工智能、机器学习、大数据挖掘等新技术应用于诈骗实施，使其更加智能化、低成本化、隐蔽化，反诈的技术手段也需要与时俱进、迭代升级；另一方面，“国家反诈中心”APP不时登上网络热搜，作为公安机关等有关部门反诈预警和宣传的最新手段之一，其效果已经得到了人民群众的普遍认可。

电信网络诈骗是可防性犯罪。只有坚持打防并举、防范为先，特别针对财务人员、在校学生、网购人员等群体，量身定制有针对性的反诈方案，才能筑牢防诈反诈的坚实堤坝，为建设更高水平的平安中国、法治中国作出新的更大贡献。

(据《人民日报》)

疫情通报

截至10月31日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

10月31日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例92例。其中境外输入病例33例（上海9例，浙江8例，云南4例，福建3例，山东3例，四川3例，内蒙古1例，广西1例，重庆1例），含12例由无症状感染者转为确诊病例（浙江8例，四川2例，福建1例，广西1例）；本土病例59例（黑龙江27例，其中黑河市25例、哈尔滨市2例；甘肃10例，其中兰州市5例、天水市5例；河北9例，其中石家庄市7例、保定市2例；内蒙古6例，其中阿拉善盟5例、锡林郭勒盟1例；宁夏3例，均在银川市；浙江1例，在杭州市；江西1例，在九江市；山东1例，在日照市；青海1例，在西宁市），含3例由无症状感染者转为确诊病例（均在河北）。无新增死亡病例。新增疑似病例1例，为境外输入病例（在上海）。

当日新增治愈出院病例37例，解除医学观察的密切接触者3717人，重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例386例（无重症病例），现有疑似病例5例。累计确诊病例9637

例，累计治愈出院病例9251例，无死亡病例。

截至10月31日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例869例（其中重症病例33例），累计治愈出院病例91738例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例97243例，现有疑似病例5例。累计追踪到密切接触者1255691人，尚在医学观察的密切接触者41548人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者24例，其中境外输入17例，本土7例（江西4例，均在上饶市；云南3例，均在德宏傣族景颇族自治州）；当日转为确诊病例15例（境外输入12例）；当日解除医学观察10例（境外输入9例）；尚在医学观察的无症状感染者398例（境外输入351例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28835例。其中，香港特别行政区12346例（出院12034例，死亡213例），澳门特别行政区77例（出院73例），台湾地区16412例（出院13742例，死亡847例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

10月31日

河南省无新增确诊病例、无症状感染者

10月31日0时~24时，全省无新增确诊病例、无症状感染者和疑似病例。

2021年7月31日至10月31日24时，全省累计报告本土确诊病例167例，累计出院本土确诊病例162例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例5例。

2020年1月21日至2021年10月31

日24时，全省累计报告确诊病例1559例（本土1440例、境外输入119例），现有住院病例22例（本土5例、境外输入17例）。尚在医学观察的无症状感染者17例（境外输入17例）。累计追踪到密切接触者45329人，正在观察的密切接触者207人。

（据河南省卫生健康委员会）

创新高

记者11月1日从中国南水北调集团有限公司了解到，南水北调中线10月31日结束2020—2021年度调水任务，向河南、河北、北京、天津四省市调水超过90亿立方米，约为水利部下达年度调水计划74.23亿立方米的121%，创历史新高。

新华社发 朱慧卿作



文明 触手可及



■晨曦

文明是什么？文明到底离我们有多远？随着我市创建全国文明城市工作的深入开展，有些人对这两个问题感到好奇，甚至误以为文明是高高在上、高不可攀的，其实不然。

广义上说，所谓文明，是指经过历史的沉淀，有利于增强人类对客观世界的适应和认知，符合人类精神追求的，能被大多数人认可和接受的人文精神，发明创造及公序良俗的总和。文明可分为物质文明和精神文明。

随着人类社会的不断进步，我们的物质条件越来越丰富，生活状态有了极大改善，与

之相适应的，我们的精神文明更应该来源于生活，高于生活，这才是社会文明进步的表现。

因此，如今我们常说的文明，多指精神文明。比如一个人的举手投足、一座城市的精神风貌等。假如一个人为人处事温和有礼，公共场合从不大声喧哗，从不随手丢弃垃圾，购物结账、乘坐公交车自觉排队，出行遵守交通规则，这个人就是一个文明人。同理，如果一座城市基础设施健全、环境干净整洁、各方面秩序井然、社会和谐美好、百姓安居乐业，那么这座城市一定是一个文明的城市。

因此，对我们而言，文明不是高不可攀的，而是触手可及的，它充斥在我们生活的每一个角落，只看您是否去践行它、坚持它。事实上，只要我们日积月累地坚持下去，各种小文明定会成就明天更辉煌的文明。

让我们从小事做起，从身边做起，用自身的文明言行铸就城市的文明名片。②10